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Din ansamblul factorilor educativi pedagogia modernă accentuează 
rolul culturii estetice şcolare căutînd forme noi, diversificate in activi
tatea de educaţie estetică, aşa în!Cit de la stadiul de receptor activ elevul 
să fie condus la acela de interpret şi creator1. 

Propunîndu-şi să ilustreze acest aspect secţia de artă a Muzeului 
Ţării Crişurilor a organizat în colaborare cu Inspectoratul şcolar jude
ţean o expoziţie a pionierilor din municipiu şi judeţ. Deschisă în sala 
de expoziţii temporare a secţiei de artă, în luna aprilie 1976, expoziţia a 
fost dedicată Congresului educaţiei politice şi culturii socialiste, aniver
sării a 55 de ani de la crearea P.C.R. 

Cercetarea şi selectarea lucrărilor a reliefat modul în care profe
sorii îşi exercită misiunea educativă. Indrumarea insistentă, rigiditatea 
formelor convenţionale s-au definitivat în lucrări în care s-a recunoscut 
metoda de lucru a profesorului generind astfel o scădere a interesului 
elevului în a-şi concretiza sentimentele, în a crea singur în maniere 
proprfi, specifice virstei. 

Există păreri acceptate2 şi permanentizate în condiţiile actuale, că 
desenul ar fi o materie învăţată, principiile programei imu.abile iar lec
ţia de desen este cea menită să dea regulile de reproducere, copiere, în 
timp ce educaţia artistică în general este aceea care învaţă copilul să 
se exprime. 

O departajare teoretică sau practică între termeni ar însemna să 
creem un paralelism între noţiuni care presupun deja reciprocitate. 
Creaţia artistică, fiind un mijloc de educaţie estetică de primă impor
tanţă necesită intervenţia educatorului nu în sensul de a-şi impune 

• Comunicarea a fost prezentată la Simpozionul: ,,Muzeul - factor activ în 
realizarea educaţiei tineretului" - desfăşurat la Oradea, 12-15 noiembrie, 1976. 

1 G. Văi de anu, Cultura estetică şcolară, Bucureşti, Editura didactică şi 
pedagogică, 1967, p, 10. 

2 A. Stern, Aspects et technique de la peinture d'enfants, Paris, 1956, p. 12. 
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punctul de vedere, ci ţinînd cont de particularităţile fiecărui copil în 
scopul stimulării creativităţii acestuia. 

Asupra etapelor evolutive, a posibilităţilor de exprimare în con
cordanţă cu specificul vîrstei există mai multe puncte de vedere. Unul 
dintre acestea consideră diferitele stadii ca fiind determinate de nivelul 
adaptării funcţionale departajate in: stadiul manipulării, al expresiei 
simbolice, al expresiei de limbaj3• Dar, dincolo de aceste clasificări 
care-şi au locul lor în analiză, primordială rămîne cultivarea calită
ţilor, dezvoltarea valorilor native printr-un sistem de relaţii psiho-pe
dagogice. 

Pornind la o succintă analiză a lucrărilor intrate în expoziţie, amin
tim cîteva puncte de plecare. Nu am impus o delimitare strictă, au fost 
cuprinşi elevi din clasa a II-a pînă în clasa a VIII-a cu lucrări semnifi
cative pentru diferite nivele de vîrstă. De asemeni, lucrările s-au în
scris într-o amplă tematică: Anotimpurile, Copilărie fericită, Părinte 
drag, partid iubit, Satul meu - Oraşul meu. 

Interesante sînt conexiunile realizate la nivelul cunoaşterii a unor 
noţiuni abstracte, puterea de a le reprezenta printr-un conţinut figu
rativ chiar şi la elevii mai mici - din clasa a III-a. Astfel, pacea este 
imaginată într-o horă a copiilor în jurul Soarelui şi al Pămintului. 

Informaţiile, cunoştinţele de literatură sau cele asimilate din con
tactul cu mediul înconjurător sînt sintetizate la nivelul înţelegerii lor 
în savuroase metafore plastice. Pentru elevul din clasa a VI-a copilăria 
fericită e asemeni unei imense flori a soarelui, iar în petalele de culori ale 
tricolorului se realizează legăturile asociative: joaca, munca, cer cu 
stele, roboţi, aparate pentru zboruri interplanetare. 

Cunoştinţele tehnice şi interesul deosebit manifestat pentru această 
problemă se reflectă în desenele construite cu migală ale copiilor din 
primele clase gimnaziale. Aici forţa intuitivă, fantezia şi informaţiile 
conlucrează în finalizarea unei munci de intensă participare. 

In temele istorice, spaţiul este structurat în jurul subiectului, evi
denţiindu-l. Este creată antiteza dintre atitudinea mîndră a celor care 
luptă pentru libertate şi duşmanii cu trăsături de caricatură. 

Pentru şcolarii mici din clasele II-IV specifică este preocuparea 
de a umple întreaga pagină cu cit mai multe lucruri, acea „cucerire a 
suprafeţei"4, determinată de raporturile şi viziunea lor asupra mediului 
înconjurător. Intregul conţinut figurativ al planşei este umanizat la ele
vul din clasa a III-a. Toamna personificată într-o zînă cu cercei de stru
guri pluteşte în văzduh, soarele, casele zimbesc copacii plîng cu lat:rimi 
de frunze într-o lume de basm, mirifică. 

3 R. C i u re a, Elemente de creativitate în desenul copilului preşcolar, in 
Educaţia prin artă şi literatură (Studii), Bucureşti, Editura didactică şi pedagogică, 
1973. 

' A. S tern, Idem, p. 22. 
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Capacitatea de sinteză, de ordonare într-o succesivitate a planuri
lor imaginînd fiecare un anotimp cu trăsăturile-i specifice este prezentă 
la elevul din clasa a IV-a. 

Motive ca satul, oraşul, patria sînt construite prin insistenţa asupra 
detaliului, subiectele sînt aranjate potrivit relaţiilor nemijlocite ale co
pilului cu aceste medii. 

In unele lucrări de specialitate, se atribuie desenului rolul de a 
forma capacităţile senzoriale, distingîndu-se în funcţie de acestea carac
teristicile temperamentale: tip cerebral, senzorial5• Cert este că spon
taneitatea şi sinceritatea gîndurilor sînt transpuse într-o sărbătoare a 
culorilor puse nu după reguli plastice, ci dirijate de bucurie, umor, fan
tezie. 

Armoniile coloristice, intensitatea exprimării, simultaneitatea ima
ginilor crează reale satisfacţii oferite cu generozitatea, naivitatea şi 
prospeţimea copilăriei relevînd o lume faţă de care nu ne putem apro
pia fără o intensă participare afectivă, fără înţelegerea genezei semnelor 
ce alcătuiesc vocabularul plastic al copilului. 

Acelaşi simţ al culorii şi perspectivei spaţiale au demonstrat cîteva 
colaje reuşite, confecţionate din hîrtie colorată şi tipărită, staniol, im
primeuri. De această dată copilul este pus în situaţia de a alege, de a 
dimensiona, pentru a stabili culoarea şi locul determinat al fiecărei părţi 
a ansamblului. 

Angrenînd procese senzoriale, afective, relaţii sociale, desenul con
tribuie nu numai la dezvoltarea capacităţilor de gîndire intelectivă a 
elevului, ci şi familiarizarea lui cu limbajul artistic, atitudinea sa pen
tru frumos. 

Expoziţia pionierilor din judeţul nostru, experienţa acestei mani
festări a conturat totodată parametrii de perspectivă a relaţiei muzeu
lui nostru cu tineretul şcolar. Preconizăm o reeditare anuală a acestei 
expoziţii. 

Ecoul acţiunii în şcolile din municip:u şi judeţ s-a finalizat în 
numeroase vizite la muzeu nu numai a claselor care aveau reprezen
tanţi în expoziţie ci şi a celor care doreau să se edifice asupra lucrări
lor, a modalităţilor de exprimare folosite de colegii lor de aceeaşi vîrstă. 
Desigur, o pondere sporită a primit-o procesul „identificării afective cu 
obiectul percepţiei"6• 

Familizarea elevilor cu muzeul, chiar şi a celor care l-au vizitat cu 
această ocazie pentru prima dată capătă din acest punct de vedere va
lenţe noi. Insăşi formarea concepţiei lor despre muzeu ca loc de valori
ficare a bunurilor materiale şi culturale, criteriile de selecţie a acestora 
se grefează de conţinutul şi dimensiunile educaţiei comuniste. 

5 R. Ciur ea, Idem. 
6 S. M arc u s - A. Dabija, Psihologia în sprijinul îndrumării muzeale, în 

Revista muzeelor, nr. 3. 1970. 
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THE PIONIER'S EXHIBITION - IN TBE SBAPE 
OF TBE AESTHETICALLY TESTS IN SCBOOLS 

4 

Thc Criş Country's Museum from Oradea, in collaboration with Departcmcnt's 
School Educational lnspectorily organized in 1976 an exhibition of pionccrs and 
schoolchildren from thc municipality and country that was an exhibilion which was 
dedicated to Political and Socialist Culturc Congress, and to the anniversary of 
55 years from the creation of Romanian Communist Party. 

The exhibition underlined the manner with the teachers practi,se their educa
tional-aesthetical function in the fame of drawing-lessons and of course therefore, 
we could find the actual level of the aesthetical education in the schools of our 
country. 

This manifestation suggested to be republishec in each year, tewards of our 
museum having in sight also the idea to maintaining permancntly a relationship 
betwen the museum and young school-children. 
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